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Тема 12. Процес навчання. Методи і засоби навчання. Організаційні форми 

навчання. Урок в сучасній школі 

План 

1. Дидактика як галузь педагогіки, її виникнення і розвиток.  

2. Методи навчання та їх класифікація.  

3. Організаційні форми навчання.  

4. Урок – основна форма організації навчання.  

1. Дидактика як галузь педагогіки, її виникнення і розвиток 

Дидактика (грец. «didaktikus» ‒ навчаю) ‒ це галузь педагогіки про теорію 

навчання та освіти людини.  

Вважається, що першим почав використовувати цей термін німецький 

педагог Вольфганг Ратке (1571‒1635), який тлумачив дидактику як наукову 

дисципліну, що досліджує теоретичні та методичні засади навчання. Статус 

науки дидактика отримала завдяки працям чеського педагога Я.-А. Коменського, 

який у книзі «Велика дидактика» (1632) виклав основи теорії навчання: зміст 

освіти, дидактичні принципи, методику організації класно-урочної системи, 

зробив спробу виявити закономірності навчання. Він, зокрема, розкрив перші 

усталені залежності між можливостями учнів та умовами навчання, 

сформулював вимоги і правила навчання з урахуванням віку дітей. Він автор 

існуючої класно-урочної системи, поділу учнів на класи, навчального часу ‒ на 

навчальні роки, чверті з канікулами між ними, щоденних занять ‒ на 45-хвилинні 

уроки і 10‒20-хвилинні перерви. Ним були започатковані предметна система 

викладання за певними програмами і підручниками, екзамени наприкінці року. 

На сьогодні дидактика відповідає на 3 питання:  

1) для чого вчити? (зміст освіти);  

2) як навчити? (методи і принципи);  

3) як вчитися? (методи і прийоми самостійної діяльності).  

Дидактика науково обґрунтовує зміст, методи і форми навчання. Об’єктом 

дидактики є навчання як вид діяльності. 
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Функції навчання: освітня, розвивальна і виховна. 

Предметом дидактики є загальна теорія навчання усіх предметів.  

Основними категоріями дидактики є: навчання, освіта, викладання, 

учіння, знання, уміння, навички, закономірності, принципи, форми, методи 

навчання. 

Навчання ‒ процес взаємодії вчителя та учня, в результаті якого учень 

засвоює знання, набуває вмінь і навичок. Учитель може навчати учнів 

безпосередньо або опосередковано ‒ через систему завдань. Метою навчання є 

свідоме засвоєння учнями знань з основ наук, набуття певних навичок і вмінь, 

всебічний розвиток на цій основі їх пізнавальних сил і здібностей. 

Освіта ‒ процес засвоєння систематизованих знань і формування на їх 

основі світогляду, розвитку пізнавальних сил (мислення, уяви, пам'яті тощо) та 

результат цього процесу ‒ досягнення певного рівня освіченості. Залежно від 

мети, особливостей підготовки учнів розрізняють загальну, політехнічну й 

професійну освіту. Загальна освіта є сукупністю основ науки про природу, 

суспільство, мистецтво. Політехнічна освіта ‒ сукупність знань про головні 

галузі виробництва й набуття загальнотехнічних умінь, необхідних для участі в 

продуктивній праці. Професійна освіта є сукупністю знань, практичних умінь і 

навичок, необхідних для певної галузі трудової діяльності 

Викладання ‒ організація та управління вчителем пізнавальної діяльності 

учнів, в результаті чого відбувається розвиток і виховання школярів. Полягає у 

формулюванні перед учнями пізнавального завдання, повідомленні нових знань, 

управлінні їх засвоєнням, закріпленням та використанням, у перевірці якості 

знань, умінь, навичок. 

Учіння ‒ власна навчальна діяльність учня. Учіння є процесом пізнавальної 

діяльності учнів, завдяки якій вони засвоюють системні знання, здобувають 

індивідуальний досвід пізнання, вміння самостійно ними оперувати, 

застосовувати навички й уміння, розвиваючи свій навик спілкування з учителем 

і учнями в класному і загальношкільному колективах. 
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Знання ‒ факти, відомості, наукові теорії, закони, поняття, системно 

закріплені у свідомості людини. Дидактика виділяє такі види знань: 

‒ основні терміни і поняття; 

‒ факти щоденної дійсності й наукові факти;  

‒ теорії; 

‒ знання про способи діяльності; 

‒ оцінні знання. 

Характерними особливостями повноцінних знань учнів є: повнота знань; 

глибина знань; оперативність знань; гнучкість знань; конкретність та 

узагальненість знань; системність знань; усвідомлення знань. 

Уміння ‒ здатність свідомо діяти на основі засвоєних знань. Передбачають 

використання набутих знань. Формування їх складним процесом аналітично-

синтетичної діяльності, яке проходить кілька стадій: усвідомлення, оволодіння, 

реалізація. 

Навички ‒ автоматизовані, звичні, безпомилково виконувані дії (доведені 

до автоматизму уміння). Уміння і навички можуть бути теоретичними (в їх 

основі ‒ правила оперування поняттями, вони є результатом аналізу-синтезу) і 

практичними (дії, що регулюються за допомогою формул, моделей). 

 

2. Методи навчання та їх класифікація 

Метод виступає як мистецтво вчителя спрямувати думки учнів у потрібне 

русло та організувати роботу за планом. Метод – це головний інструмент 

педагогічної діяльності, лише з його допомогою виробляється продукт навчання, 

здійснюється взаємодія вчителя й учнів. 

У дидактиці метод навчання – це певний спосіб цілеспрямованої реалізації 

процесу навчання, досягнення поставленої мети. Правильний підбір методів 

відповідно до мети та змісту навчання, вікових особливостей учнів сприяє 

розвитку їхніх пізнавальних здібностей, озброєнню їх уміннями й навичками 

використовувати здобуті знання на практиці, готує учнів до самостійного 

набуття знань, формує їхній світогляд. 
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До структуру методу входять зміст навчання, шляхи досягнення мети, 

активність учнів, методичні прийоми, мета, способи, завдання, інструменти, 

засоби, правила, педагогічна майстерність учителя. 

Методи навчання поділяються:  

‒ загальні застосовуються у школі при вивченні різних навчальних 

предметів;  

‒ спеціальні – під час вивчення окремих дисциплін. 

Сукупність методів викладання того чи іншого предмета є методикою 

викладання. 

Методика навчального предмета – це галузь педагогічної науки, яка 

досліджує закономірності вивчення певного навчального предмета. До змісту 

методики як часткової дидактики входять: 

‒ установлення пізнавального й виховного значення даного навчального 

предмета та його місця в системі шкільної освіти; 

‒ визначення завдань вивчення даного предмета та його змісту; 

‒ вироблення відповідно до завдань і змісту навчання методів, методичних 

засобів та організаційних форм навчання. 

У ХІХ-ХХ ст. кожен учитель гімназії (класичної, реальної), користуючись 

досвідом старших колег, власним досвідом, статтями з газет і журналів, 

створював свою власну методику викладання навчальних предметів, яка 

базувалася на загальних і спеціальних методах. 

Методологія (від гр., лат. – metod i logos) – це: 

‒ сукупність прийомів дослідження, що застосовуються в певній науці; 

‒ учення про методи пізнання та перетворення дійсності; 

‒ діалектичні методи, які є найзагальнішими та діють на всьому полі 

наукового пізнання, конкретизуються і через загальнонаукову і через часткову 

методику. 

У 20-х роках ХХ століття пошуки якихось нових, оригінальних методів 

навчання не увінчалися успіхом. Дидакти, учителі-практики повернулись до 
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використання стандартних (класичних) методів. Методи навчання – багатоякісні 

педагогічні явища, тому постала потреба їх класифікувати. 

Класифікація методів навчання – це впорядкована за певними ознаками 

система методів; групування методів навчання за певними ознаками та 

встановлення між ними зв’язків. 

У 40-60-х роках існувала спрощена класифікація, яка складалася із трьох 

груп методів: словесні; наочні; практичні. 

Пізніше були спроби класифікувати методи навчання. У сучасній дидактиці 

відомі десятки класифікацій. Найпоширеніші в педагогіці такі класифікації 

методів навчання: 

‒ за джерелом передачі та сприймання навчальної інформації – словесні, 

наочні, практичні (С. Петровський, Є. Голант); 

‒ за характером пізнавальної діяльності учнів – пояснювально 

ілюстративний, репродуктивний, проблемне викладання, частково-пошуковий, 

дослідницький (І. Лернер, М. Скаткін); 

‒ залежно від основної дидактичної мети і завдань – методи оволодіння 

новими знаннями, формування вмінь і навичок, перевірки та оцінювання знань, 

умінь і навичок (М. Данилов, Б. Єсипов); методи усного викладу знань, 

закріплення навчального матеріалу, самостійної роботи учнів з осмислення й 

засвоєння нового матеріалу роботи із застосування знань на практиці та 

вироблення вмінь і навичок, перевірки та оцінювання знань, умінь і навичок 

(І. Харламов); 

‒ класифікація з точки зору цілісного підходу до діяльності у процесі 

навчання – методи організації та здійснення навчально-пізнавальної діяльності; 

стимулювання й мотивація учіння, контролю, самоконтролю, взаємоконтролю і 

корекції, самокорекції, взаємокорекції в навчанні (Ю. Бабанський). 

Найбільш поширеною в дидактиці останніх років, як показує аналіз, є 

класифікація методів навчання, яку запропонував видатний дидакт 

Ю. Бабанський. За його підходом, доцільно виділяти чотири великих групи 

методів навчання: 
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‒ І група методів: методи організації та здійснення навчально-пізнавальної 

діяльності (словесні методи - розповідь-пояснення, бесіду, лекцію; наочні 

методи - ілюстрація, демонстрація; практичні методи: досліди, вправи, навчальна 

праця. Лабораторні та практичні роботи, твори, реферати учнів); 

‒ ІІ група методів: методи стимулювання й мотивації навчально-

пізнавальної діяльності (індуктивні методи – зведення, вид узагальнення, який 

пов'язаний із передбаченням спостережень та експериментів на основі даних 

досвіду. Дедуктивний метод, активно розвиває абстрактне мислення, сприяє 

засвоєнню навчального матеріалу на основі узагальнень); 

‒ ІІІ група методів: методи контролю (самоконтролю, взаємоконтролю), 

корекції (самокорекції, взаємокорекції) за ефективністю навчально-пізнавальної 

діяльності (репродуктивні –  відтворена репродукція як засіб повторення готових 

зразків або робота за готовими зразками; творчі та проблемно-пошукові - 

визначають порівняно вищий щабель процесу навчання, особливо там, де він 

організований на вищому, ніж у масовій школі, рівні (гімназіях, ліцеях, 

колегіумах, коледжах)); 

‒ IV група методів: бінарні, інтегровані (універсальні) методи (навчальна 

робота під керівництвом учителя - самостійна робота у класі. До неї належать 

класні твори, складання задач, самостійні письмові роботи, географічні подорожі; 

самостійна робота учнів поза контролем учителя - самостійна робота вдома. Мова 

йде про домашні завдання - усні та письмові). 

Але жодна із запропонованих класифікацій не позбавлена недоліків. На 

практиці вчителі інтегрують методи різних груп, утворюючи неординарні 

(універсальні) методи навчання, які забезпечують оптимальні шляхи досягнення 

навчальної мети. 

 

3. Організаційні форми навчання 

   У педагогічній літературі є різні визначення «форми навчання» як 

категорії дидактики: форма роботи, засіб роботи, організація навчання. 
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   Форма організації навчання – спосіб організації навчальної діяльності, 

який регулюється певним, наперед визначеним розпорядком; зовнішнє 

вираження узгодженої діяльності вчителя та учнів, що здійснюється у 

визначеному порядку і в певному режимі. 

   Педагогічній практиці відомі понад тридцять конкретних форм навчання. 

   Загальноприйнятими формами організації навчальної роботи є: 

‒ колективна – уроки у школі, лекції та семінарські заняття у вузі, 

екскурсії, факультативні заняття тощо; 

‒ індивідуальна – самостійна робота, дипломні та курсові проекти тощо, які 

суттєво відрізняються за ступенем самостійності пізнавальної діяльності учнів і 

ступенем керівництва навчальною діяльністю з боку викладача. 

 Вибір форм організації навчання зумовлюється завданнями освіти і 

виховання, особливостями змісту різних предметів та їх окремих розділів, 

конкретним змістом занять, складом, рівнем підготовки і віковими 

можливостями учнів. 

  Організаційні форми навчання змінюються і розвиваються разом із 

суспільним розвитком. За первіснообщинного ладу навчання було практично-

догматичним. Діти засвоювали виробничий і моральний досвід у процесі 

спільної праці та повсякденного спілкування з дорослими. Навчальна робота з 

ними була індивідуальною, потім індивідуально-груповою. 

Індивідуальне навчання. Полягає в тому, що учень виконує завдання 

індивідуально, але за допомогою вчителя (вивчення підручника). Воно досить 

ефективне, оскільки враховує особливості розвитку дитини, індивідуалізує 

контроль за перебігом і наслідками навчальної роботи. Проте індивідуальне 

навчання потребує значних матеріальних витрат, учень позбавлений 

можливості співпрацювати з однолітками. Тепер використовується у формі 

репетиторства і консультування. 

Індивідуально-групова форма навчання. Згідно з нею учитель займається 

з групою дітей (10‒15 осіб), навчальна робота має індивідуальний характер, 

оскільки діти різного віку неоднаково підготовлені. Діти приходять на заняття 
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в різний час. Учитель по черзі опитує кожного учня, пояснює новий матеріал, 

дає індивідуальні завдання. Подібна організація навчальної роботи існувала до 

того часу, поки навчання не стало масовим, обмежувалось виробленням 

найпростіших навичок читання, письма і рахування. Тепер її використовують в 

малокомплектних сільських школах, де на уроці одночасно навчаються учні 

різних класів. 

Класно-урочна форма навчання. За феодального ладу розвиток 

виробництва і підвищення ролі духовного життя в суспільстві сприяли 

виникненню форм масового навчання дітей. Однією з перших було групове 

(колективне) навчання у братських школах Білорусі та України (XVI ст.). Воно 

започаткувало класно-урочну форму навчальної роботи, теоретично 

обґрунтовану в праці Я.-А. Коменського «Велика дидактика». Сутність її 

полягає в тому, що учнів одного віку розподіляють на класи, заняття з ними 

проводять поурочно за наперед складеним розкладом. Усі учні працюють над 

засвоєнням одного й того ж матеріалу. 

З формуванням класно-урочної системи навчання в педагогіці почали 

використовувати такі поняття, як навчальний рік, навчальний день, урок, 

перерва, чверть, канікули, її ефективність була настільки очевидною, що 

незабаром вона стала головною у школах багатьох країн світу. 

Белл-ланкастерська система взаємного навчання. У XVIII ст. ідея Яна-

Амоса Коменського про можливість залучення кращих учнів до навчання інших 

була поширена у Західній Європі. Вона була названа белл-ланкастерською 

системою взаємного навчання від прізвищ англійського священика Ендрю 

Белла і вчителя Джозефа Ланкастера, котрі одночасно застосували її в Англії та 

Індії. Сутність її в тому, що через гостру нестачу вчителів один учитель навчав 

200—300 учнів різного віку. До обіду він займався з групою старших учнів, 

після обіду кращі учні займались із молодшими, передаючи їм одержані знання. 

Замість підручників застосовувались унаочнення, здебільшого саморобні 

таблиці. Свого часу цю систему подекуди запроваджували у вітчизняній школі: 



10 

 

вона виправдовувала себе там, де не вистачало вчителів, але значного 

поширення не набула, оскільки не забезпечувала необхідної підготовки дітей. 

Мангеймська форма вибіркового навчання. Виникла наприкінці XIX ст. 

як спроба відмовитися від класно-урочної системи. Вперше була застосована в 

німецькому місті Мангейм доктором Йозефом-Антоном Зіккінгером. Суть її 

полягає в тому, що учнів, залежно від їх здібностей та успішності, розподіляли 

по класах на слабких, середніх і сильних. Відбір здійснювався на основі 

спостережень, результатів психометричних обстежень, характеристик учителів 

та екзаменів. Елементи цієї системи збереглися в Австралії та США, де в 

школах створюються класи більш здібних і менш здібних учнів. Вона стала 

основою для створення шкіл різного типу в Англії, куди набирають учнів за 

результатами тестових іспитів після закінчення початкових класів. 

Дальтон-план. На початку XX ст. у США, Англії та деяких інших країнах 

Заходу виникли системи індивідуалізованого навчання, що мали готувати 

активних, ініціативних, енергійних функціонерів. З цих систем навчання 

найбільшого поширення набув дальтон-план, вперше застосований у 1903 р. в 

американському місті Дальтоні (штат Масачусетс) учителькою Оленою 

Паркхерст. Ця система ґрунтується на забезпеченні кожного учня можливістю 

працювати індивідуально, згідно зі своїм темпом. Загального  плану (розкладу) 

занять не було, колективна робота проводилась протягом години, решту часу 

учні вивчали матеріал індивідуально, звітуючи про виконання кожної теми 

перед учителем відповідного предмета. За відсутності уроків, навчальні класи 

перетворювались на предметні «лабораторії», кожен учень працював 

самостійно, виконував тижневі, місячні завдання («підряди») відповідно до 

своїх індивідуальних можливостей, а вчителі консультували і контролювали їх. 

Елементи цієї системи застосовуються у заочному навчанні. 

Бригадно-лабораторна форма навчання. У другій половині 20-х років XX 

ст. дещо змінений дальтон-план був використаний в організації бригадно-

лабораторної форми навчання, яка поєднувала колективну роботу бригади 

(частини класу) з індивідуальною роботою учнів. Розподілені на невеликі 



11 

 

групи-бригади (по 5‒7 осіб), учні вчилися за спеціальними підручниками 

(«робочими книгами»), виконували спеціально визначені вчителем денні, 

тижневі, місячні «робочі завдання» з кожного навчального предмета. Ця 

система себе не виправдала, оскільки знижувала роль учителя, не давала міцних 

знань, породжувала безвідповідальне ставлення до навчання. Але окремі її 

елементи виявились ефективними: групові завдання при виконанні 

лабораторних і практичних робіт, самостійне опрацювання підручника, 

довідкової та допоміжної літератури. 

План Трампа. У XX ст. у США виникла форма навчання «план Трампа», 

розрахована на максимальну індивідуалізацію навчального процесу на основі 

використання технічних засобів, поєднання індивідуального навчання з 

колективною роботою учнів. На думку її автора ‒ американського педагога Д. 

Ллойда Трампа, у процесі навчання потрібно поєднувати масову, групову та 

індивідуальну його форми. Для цього 40% навчального часу учні проводять у 

великих групах (100‒150 осіб), де читаються лекції з використанням різних 

технічних засобів; 20% ‒ у малих групах (10‒15 осіб), де обговорюють 

лекційний матеріал, поглиблено вивчають окремі розділи, відпрацьовують 

уміння та навички, 40% ‒ працюють індивідуально з використанням додаткової 

літератури та комп'ютерної техніки. 

Комплексний метод навчання. Виник на початку XX ст., започаткований 

педагогами швейцарцем Адольфом Фер’єром, бельгійцем Овідієм Декролі, 

німцем О. Шульцем. Його суть в об’єднанні навчального матеріалу в теми-

комплекси, наприклад, комплексні програми «Праця», «Природа», 

«Суспільство». Але комплексність порушувала предметність викладання, 

систематичність вивчення основ наук. Це не дало міцних, систематизованих 

знань. Тому в 30-х pp. школа й педагогічна наука повернулися до класичної 

класно-урочної системи. 

Класно-урочна система використовується в багатьох країнах (зокрема, в 

Україні), має багато позитивних особливостей: ґрунтується на закономірностях 

процесу засвоєння навчального матеріалу, передбачає засвоєння нового 
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матеріалу в невеликих обсягах, планомірно і послідовно, з чергуванням різних 

видів розумової та фізичної діяльності. Вона забезпечує єдність системи 

навчання в масштабі всієї країни, що полегшує планування і складання програм 

з навчальних предметів. Її використання полегшує виховання в учнів почуття 

колективізму, дає змогу використовувати фронтальні форми роботи з усім 

класом. 

Недоліки класно-урочної системи:  

‒ орієнтована у процесі навчання на середнього учня;  

‒ допускає необхідність залишати учнів на повторний курс, якщо вони не 

засвоїли один чи два предмети;  

‒ не дає можливості на індивідуальний підхід до учнів, достроково освоїти 

програму. 

Класно-урочна система має в школах України такі організаційні ознаки: 

‒ навчальний рік у загальноосвітньому навчальному закладі починається 1 

вересня і закінчується не пізніше 1 липня наступного року; 

‒ тривалість навчального року обумовлюється виконанням навчальних 

програм з усіх предметів, але не може бути меншою 175 робочих днів у 

загальноосвітньому навчальному закладі І ступеня (1– 3(4) класи) та 190 робочих 

днів – II– III ступенів (5– 11 (12) класи); 

‒ комплектування класів відбувається в межах одного віку та чисельності, 

визначених Положенням про загальноосвітній навчальний заклад (не більше 30 

учнів); 

‒ навчально-виховний процес здійснюється за різними формами: урок, 

лекція, лабораторно-практичне та семінарське заняття, диспут, навчально-

виробнича екскурсія тощо; 

‒ відвідування уроків школярами є обов'язковим; 

‒ навчальний рік поділяється на чверті, півріччя, семестри, триместри, між 

якими є канікули різної тривалості. Тривалість канікул протягом навчального 

року не може бути меншою 30 календарних днів. 
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 Нині серед різноманітних організаційних форм навчання, 

використовуваних у загальноосвітній школі (урок, екскурсія, семінар, практичне 

заняття, лабораторна робота, практикум, факультатив, домашня самостійна 

робота, екзамен, залік, консультація, інструктаж), урок є основним. 

 

4. Урок – основна форма організації навчання 

   Урок – логічно закінчена, цілісна, обмежена в часі частина навчально-

виховного процесу, яку проводять за розкладом під керівництвом учителя з 

постійним складом учнів. 

   Тривалість уроків у загальноосвітньому навчальному закладі становить: у 

1 класі – 35 хв., у 2 – 40 хв., у 5 – 12 – 45 хв. Зміна тривалості уроків допускається 

за погодженням з відповідними органами управління освітою та державної 

санітарно-епідеміологічної служби. Тривалість перерв між уроками визначають 

з урахуванням потреб в організації активного відпочинку і харчування учнів, 

але не менше 10 хв., великої перерви (після другого або третього уроку) – 20 хв. 

У сучасній дидактиці існують різні класифікації уроків, залежно від взятих 

за основу ознак:  

‒ за способами їх проведення виділяють: урок-лекція, кіноурок, урок-

бесіда, урок-практичне заняття, урок-екскурсія, урок самостійної роботи учнів у 

класі, урок лабораторної роботи; 

‒  за загальнопедагогічною метою організації занять: урок вивчення 

нового матеріалу; удосконалення знань, умінь і навичок; контролю та корекції 

знань, умінь і навичок.  

‒ залежно від дидактичної мети: спеціалізований урок (переважає одна 

мета), комбінований (дві або більше рівнозначні мети). Різновидами 

спеціалізованого уроку є: урок засвоєння нових знань; урок засвоєння умінь та 

навичок; урок застосування знань, умінь та навичок; урок контролю та корекції 

знань, умінь та навичок; урок узагальнення та систематизації знань. 

Елементи уроку 
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Зумовлюються завданнями, які належить вирішувати на уроках певного 

типу, для успішного досягнення певних дидактичних цілей. Тому кожний тип 

уроку має властиву тільки йому структуру, яку створює набір конкретних 

елементів. 

1. Організаційна частина. До неї належать привітання, перевірка 

підготовленості учнів до уроку, виявлення відсутніх, повідомлення плану 

роботи. Мета її – мобілізувати дітей до праці, активізувати їх увагу, створити 

робочу атмосферу на уроці. 

2. Мотивація навчальної діяльності. Передбачає формування в учнів 

потреби вивчення конкретного навчального матеріалу. Містить повідомлення 

теми, мети та завдань уроку. Виникненню мотивів для навчання сприяє чітке 

усвідомлення його мети – кінцевого, запланованого результату спільної 

діяльності викладача й учнів. 

3. Перевірка знань учнів. Означає перевірку письмового домашнього 

завдання, яку проводять різними методами контролю залежно від поставленої 

мети: усна перевірка (опитування), вибіркова письмова перевірка за допомогою 

карток-завдань. 

4. Стимулювання навчальної діяльності. Необхідне для розвитку в учнів 

зацікавленості до вивчення нової теми. Може здійснюватися за допомогою 

введення додаткової (вторинної) навчальної інформації, після чого буде 

викладатись основна, а також завдяки створенню викладачем проблемних, 

імітаційних або ігрових ситуацій. 

5. Актуалізація опорних знань. Покликана забезпечити узгодження між 

викладеною вчителем інформацією та сприйняттям, засвоєнням, осмисленням 

її учнями. Щоб пояснення було зрозумілим, учням необхідно нагадати 

попередній вивчений матеріал, на базі якого засвоюватимуться нові знання. 

6. Пояснення нового матеріалу. Полягає не тільки у викладанні, а й у 

керуванні процесом засвоєння учнями нових знань. Для успішного засвоєння 

учнями нових знань викладачеві необхідно подбати про їх сприймання, 

розуміння, закріплення і застосування. Бажано щоб під час пояснення нового 
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матеріалу між учнями і вчителем існував зворотний зв'язок для з'ясування 

незрозумілих моментів. 

7. Діагностика правильності засвоєння учнями знань. Допомагає 

викладачеві, учням з'ясувати причину нерозуміння певного елемента змісту, 

невміння чи помилковості виконання інтелектуальної або практичної дії. Вона 

може бути здійснена за допомогою серії оперативних короткочасних 

контрольних робіт (письмових, графічних, практичних), усних фронтальних 

опитувань. За допомогою комп'ютерної техніки діагностика може бути 

здійснена особливо оперативно. Результати її відкривають для викладача чітку 

картину диференційованості учнів за рівнем засвоєння навчального матеріалу. 

8. Закріплення нового матеріалу. Здійснюється за допомогою вибіркового 

фронтального опитування учнів або за допомогою невеликої самостійної 

роботи. Для цього викладач повинен підібрати питання, завдання, які 

сприятимуть приєднанню нових знань до системи засвоєних раніше знань, 

умінь та навичок. 

9. Підбиття підсумків уроку. Передбачає коротке повідомлення про 

виконання запланованої мети, завдань уроку. Учитель аналізує, що нового 

дізнались учні на занятті, якими знаннями та вміннями оволоділи, яке значення 

мають ці знання для наступного вивчення предмета. У підсумках уроку має 

бути відображено позитивні та негативні аспекти діяльності класу та окремих 

учнів, оцінено їх роботу. 

10. Повідомлення домашнього завдання. Містить пояснення щодо змісту 

завдання, методики його виконання, передбачає його запис на дошці, а учнями 

– в щоденник. 

Взаємозв'язок типу і структури уроку 

   Тип уроку визначає особливості його структури (наявність, послідовність 

і взаємозв'язок елементів). Одні уроки охоплюють усі елементи структури, інші 

– тільки деякі. 

 Урок засвоєння нових знань. Засвоєння знань передбачає їх сприймання, 

усвідомлення, осмислення внутрішніх зв’язків і залежностей в предметах та 
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явищах, запам’ятовування, узагальнення і систематизацію. Успішність 

засвоєння знань залежать від мети і мотивів. З урахуванням цього урок такого 

типу містить елементи: перевірка домашнього завдання, актуалізація та 

корекція опорних знань; повідомлення учням теми, мети й завдання уроку; 

мотивація учіння; сприймання й усвідомлення учнями матеріалу, осмислення 

зв'язків і залежностей між його елементами; узагальнення і систематизація 

знань; підсумки уроку; повідомлення домашнього завдання. 

Урок формування умінь і навичок. В основу формування структури 

такого уроку покладено дидактичну систему вправ і завдань, їх послідовність, 

яка сприяє досягненню освітньої мети. Згідно з логікою процесу засвоєння 

умінь і навичок урок передбачає: перевірку домашнього завдання, актуалізацію 

і корекцію опорних знань, умінь і навичок; повідомлення учням теми, мети і 

завдань уроку і мотивацію учіння; вивчення нового матеріалу (вступні, 

мотиваційні і пізнавальні вправи); первинне застосування нових знань (пробні 

вправи); самостійне застосування учнями знань у стандартних ситуаціях 

(тренувальні вправи за зразком, інструкцією, завданням); творче перенесення 

знань і навичок у нові ситуації (творчі вправи), підсумки уроку і повідомлення 

домашнього завдання. 

Урок застосування знань, умінь і навичок. Застосування знань полягає в 

реалізації засвоєного на практиці. Воно є одночасно засобом і метою навчально-

виховного процесу. Як засіб навчання набуті знання, уміння і навички 

застосовують на уроках різних типів. Комплексне їх застосування як мету 

навчання здійснюють на уроці цього типу, який охоплює перевірку домашнього 

завдання, актуалізацію і корекцію опорних знань, умінь і навичок; 

повідомлення теми, мети й завдань уроку та мотивацію учіння школярів; 

осмислення змісту, послідовності застосування способів виконання дій; 

самостійне виконання учнями завдань під контролем і за допомогою учителя; 

звіт учнів про роботу, теоретичне обґрунтування результатів; підсумки уроку; 

повідомлення домашнього завдання. 
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Урок узагальнення і систематизації знань. Його завдання полягає в 

упорядкуванні та систематизації засвоєних знань. Воно може мати характер 

емпіричних узагальнень і виражатись у класифікації процесів, відповідних 

понять. Урок цього типу передбачає розвиток від окремого до загального. Його 

структуру складають: повідомлення теми, мети, завдань уроку та мотивація 

учіння; відтворення та узагальнення понять і засвоєння відповідної системи 

знань; узагальнення та систематизація основних теоретичних положень науки і 

відповідних ідей; підсумки уроку і повідомлення домашнього завдання. 

Урок перевірки і корекції знань, умінь і навичок. Залежно від мети 

перевірки, змісту навчального матеріалу, методів і засобів контролю (диктанти, 

твори, розв'язування задач тощо) уроки цього типу мають різну структуру. 

Передбачає перевірку знань, вмінь і навичок різних рівнів – від виявлення 

знання учнями фактичного матеріалу, формулювання понять для розкриття 

системи знань, до творчого застосування їх в нестандартних умовах. За такого 

підходу структура уроку містить: повідомлення теми, мети і завдання уроку, 

мотивацію учіння; перевірку знання учнями фактичного матеріалу й основних 

понять; перевірку глибини осмислення учнями знань і ступеня їх узагальнення; 

застосування учнями знань у стандартних і змінених умовах; перевірку, аналіз 

і оцінювання виконаних робіт; підсумки уроку і повідомлення домашнього 

завдання. 

Комбінований урок. Має дві або декілька рівнозначних освітніх мети, тому 

його структура змінюється залежно від того, які типи уроків і їх структурні 

елементи поєднують. Наприклад, структура комбінованого уроку-перевірки 

раніше засвоєного і засвоєння нових знань охоплює: повідомлення теми, мети і 

завдань уроку, мотивацію учіння; перевірку, оцінювання і корекцію раніше 

засвоєних знань; відтворення і корекцію опорних знань; сприймання, 

осмислення, узагальнення і систематизацію учнями нових знань; підсумки 

уроку і повідомлення домашнього завдання. 

 


